Sie die Ableitung der folgenden Funktionen mithilfe bekannter Ableitungsregeln!
‘ereinfachen Sie jeweils soweit wie méglich!

a) fix)=5x>—2x+1

b) () =3x+% 2 /2
O fl) =50 §_/33§
d) filx)=(2+1)-(5x3—2x+1) 3 /3BE
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a) Llde 4972
\O) %‘.»A—-r——é;yl—k _(\L[y) z &Xl + X'Z
o

‘(Z,)(x)7 C»XZ—ZX_’S ‘/ i g(#b MAOK»

e) L= 3227, 671023, i

(2x13)° (R

i el
o) RI6) = G253 0ea) + USED) (7 214)

R e, PR LR W SR LY L SCBE
LR ¥ TSR

o

S




Dae Funktion Sit— s(

t) gibt an, wie viel Wasser sich nach der Zeit t nach dem Beginn der Messung im
Wasserbec|

cken eines Schwimmbads befindet (t in Stunden, s(t) in Litern).

a) Erkldren Sie, welche Bedeutung die Ableitungsfunktion s '(t) in diesem Sachzusammenhang hat/’ 2 £/2

b) Geben Sie auRerdem im Sachzusammenhang an, welche Bedeutung es hat, wenn zu einem gegebenen
Zeitpunkt to gilt: s(to)= 15 00, s'(to) = 0 und 5" (to) <0. _,5 3
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Viel Erfolg!
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Q11/1 - 1m1, 1m2, 1m3,—Pic, Hau, Sed

laufgabe aus der Mathematik AA 11/2

1. Schu
| am 14.03.2024

Arbeitszeit: ca. 45 min

Teil B (Mit Hilfsmittel)

Auf sauberes Arbeiten wird Wert gelegt! Rechenschritte m
Verteilung ist vorldufig.

Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner & Merlghilfe

ussen klar ersichtlich sein! Die BE-

Aufgabe 3 g
Gegeben sind die Punkte M und A mit ganzzahligen,Koordinaten in der folgenden Abbildung:

5 4 at il 2 =55
KPR (o) eonnt!

bigen Abbildung an und losen Sie diese

m M passend zur 0
r abgebildeten Funktion passt. (4 BE) 4 5
/

i) | Geben Sie die Gleichung fur den Kreis u
" nach x; auf, so dass Sie den Funktionsterm angeben, der zu
i I S e \
s die Gerade AB orthogonal zu MA

Koordinaten aniund
Sie (hr Ergebnis, indem Sie

35

“Achse soll so ermittelt werden, das:

MA in die Abbildung ein; geben Sie seine
den ganzzahligen Wert von b, Uberprifen

; e’f.j?unkf B (0[b) auf der xz
Zeichnen Sie den Vektor
‘tteln Sie nachvollziehbar

180

 Punkt B einzeichnen. (4 BE)

‘ben4'Sie die Gleichung der Tangente an den Kreis im Punkt A als Gerade in

ordinatendarstellung (y.= mx+t) an. (2 BE)
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X)== x+1+ ) 5 ; g
; i x+1 ol
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P /4BE T - .
b.) ﬁse:r::tsoite die Gleichungen der ‘ | \
en vo!
n Gean und Abbildung 2: Graph der Funktion f bzw. b :

zeichnen Sie die Asymptoten in.
Abbildung 2 auf diesem Blatt ein. ; ]
L DIBE

c.) Ermitteln Sie die genaue Lage und Art der Extrema, runden Sie erst danach auf zwei Dezimalen, um

mit Abbildung 2 vergleichen zu kénnen.
x2+2x—14 )

Méeli ; o P e R
( Mgliches Teilergebnis: f'(x) = T3 ,
- 1,5/88E

Eine vertikal stehende Getréinkedose hat die Form eines geraden Zylinders. Die :
Lage des gemeinsamen Schwerpunkts S von Dose und enthaltener Fliissigkeit N f 2 :
héngt von der Fiillhéhe der Fliissigkeit iiber dem Dosenboden ab. Ist die Dose> ;
vollstandig gefiillt, so betragt die Fiillhéhe14'cm: Die bisher betrachtete
Funktion fgibt fiir 9sx<d4die Hohe von S Giber dem Dosenboden in”
Zentimeternran; dabei ist x die Fiillndhe'inZentimeterm(vgl. Abbildung 3).
Abbildung 3 zeigt den Graphen von fim intervall [0;14]

X

f(x)

d.) Bestimmen Sie f(0) und f(14) und interpretieren Sie die beiden
Ergebnisse im Sachzusammenhang.
3/ 38E

e.) Je tiefer der Schwerpunkt S liegt, desto stabi[er steht die Dose. Sie enthalt . _ I
t. Geben Sie auf ml genau an, wie viel Fliissigkeit Sie aus Abbildung 3: Getrankedose
mit Schwerpunkt S

200 ml Flussigkei
einer vollen Dose trinken miissen, um diesen stabilsten Zustand zu _Q/
4BE

erreichen!
579./35 BE 29
Gesamt (Teil A und B) 2‘1_5:3 /54 BE 45 iz

Viel Erfolg! %/‘ ?




1
S
R

)

Zal

Li lohen

| [




B
STl |

3




&

4
A

ol
=1

L

L

i

fen]

4

I
|

it

200,

(=

=

200

Onee QUQ Coi. (;%H\‘

7

142

(A

I

NS







